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 مقاله پژوهشي 

 
در مورد اهداي خون زاهدان آگاهي، نگرش و عملكرد مردم 

 4، طيبه رخشاني3، محسن سلطاني صبي2، اسماعيل صانعي مقدم1فاطمه رخشاني
 
 

 هچكيد
 سابقه و هدف 

از كال  % 5تنهاا   اگر .است در حال توسعهبرابر بيشتر از كشورهاي  19اهداي خون دركشورهاي توسعه يافته، 
اين رقا   . داشت وجود خواهدكافي براي تأمين نيازهاي جامعه  هتمر خون اهدا كنند، ذخيرجمعيت به طور مس

خاون   ي، نگرش و رفتار افاراد در ماورد اهادا   يمطالعه آگاه. است% 1حال توسعه كمتر از  كشورهاي در در
 .دين رفتار کمک نمايگسترش ا يزان براير برنامهبه تواند  يم

 ها روش مواد و
 19سني  محدودهنفر از مردم شهر زاهدان در  318 يبر رو 1391در سال ( تحليلي اتوصيفي )يمقطع يا مطالعه

صاور  تااادفي انتخاا  و    ه با  نقطه جغرافيايي مختلف شاهر  5افراد مورد مطالعه از . سال انجام شد 16تا 
نااليز وارياانب باا    و آ T-test آزمون همبستگي،. گرديدآوري  شنامه جمعاطلاعا  مورد نياز با استفاده از پرس

 . انجام شد  5/11SPSS افزار استفاده از نرم
 ها يافته
خاون   يافراد ساابقه اهادا  % 1/46. سال بود 28ن سن آنان يانگيو م متاهل% 4/57کنندگان مرد،  شرکت% 1/11

 %16. خاون مساتمر داشاتند    يسابقه اهدا% 7/16و  کرده بودند ش از سه بار خون اهدايآنان ب% 56داشتند که 
ن نمره نگرش يانگينمره و م 9از  %4/3 ± 3/1 يآگاه نمره نيانگيم. کرده بودند سال گذشته خون اهدامراجعين 

ساابقه   يدار يطور معنه مردان ب. خون بود ين اطلاع از سن مناسب اهدايکمتر. نمره بود 24از % 9/18 ± 4/2
 .ون بوديزيتلوو و يراد ،ن منبع کسب اطلاعيتر مه . داشتند يخون بالاتر ياهدا

 ينتيجه گير 
 ،مردم يزه معنوياز انگ يريگ غلط در جامعه و بهره يز باورهايشتر به زنان و نيج مطالعه نشان داد که توجه بينتا

 .بخشد ميخون در جامعه را ارتقا  ياحتمال اهدا
 هداي خون، آگاهي، نگرشا :ات كليديكلم
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 13/4/78  :تاريخ دريافت 
 13/9/77  :تاريخ پذيرش 

 
 979: ـ صندوق پستي دانشكده بهداشتـ  زاهدان يدرمان يو خدمات بهداشت يدانشگاه علوم پزشک استاد ـ آموزش بهداشت PhD: ـ مؤلف مسؤول3
 زاهدان ياي آموزش دكتراي علوم آزمايشگاهي ـ مركز تحقيقات سازمان انتقال خون ايران و پايگاه منطقهـ 1
 شكده پزشكي دانشگاه علوم پزشكي زاهداندانشجوي پزشكي ـ دان -1
 ـ سازمان هلال احمر جمهوري اسلامي ايرانعمومي پزشك  -4
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  مقدمه 
ميليون واحد خون در سراسر دنيا اهدا  89ساليانه حدود     
هزار نفر جمعيت  311هر  ياهداي خون به ازا(. 3)شود مي
برابـر بيشـتر از كشـورهاي     37كشورهاي توسعه يافتـه،   در

از كـ  جمعيـت بـه طـور     % 9تنها  اگر. كمتر پيشرفته است
كافي بـراي تـيمين نيازهـاي     همستمر خون اهدا كنند، ذخير

حـال   كشـورهاي در  ايـن رمـم در  . جامعه خواهيم داشـت 
در كشـور ايـران ايـن رمـم     (. 3)اسـت % 3توسـعه كمتـر از   

و داوطلبانــه % 311و اهــداي خــون بــه شــك  % 9/1-6/1%
 . (1، 1)باشد يبدون مشكلات مادي م

نگـرش و عملكـرد    ،در پژوهشي جهت بررسي آگـاهي     
اهداكننـدگان انگيـزه خـود را    % 91اهداكنندگان در نيجريه، 
ايـن افـراد   % 97بـي  از  . دانسـتند  كمك به بيمارسـتان مـي  
در . ها تحصيلات دانشـگاهي داشـتند   باسواد و يك سوم آن

پول در % 6/31ا انگيزه اهدا داشتند و تنه% 43 ،بين اين افراد
 (. 4)دادند مبال اهدا را ترجيح مي

ــده در       ــدد عم ــه ه ــزه در   س ــاد انگي ــوزش و ايج  آم
آگــاهي و  ايجــاد تيييــر در: اهداكننــدگان عبــارت اســت از

خـون و   يباورهاي افراد در رسيدن به درك پيوند بين اهدا
كـه   طـوري ه نجات يك انسان، ايجاد تييير در رفتار افراد ب

داي خون به شك  مـنمم و داوطلبانـه و بـدون    تماي  به اه
كه اهداكنندگان اهميـت   اين اطمينان از و دريافت مزد باشد

صـورت عـدم    سالم بودن خـون خـود را درك كـرده و در   
 (. 1، 9)كنند مياز اهداي آن خودداري  ،سلامت

دانشــجو در  111هــاي اهــداي خــون در  ارزيــابي جنبــه    
 يدهندگان نسبت به اهدا خپاس% 91نشان داد كه  ،بنگلادش

اي  كـه در مطالعـه   حالي در(. 6)پولي، نگرشي منفي داشتند
 ـ   اهداكنندگان دريافت% 91 ،در ليتواني طـور  ه كننـده پـول، ب

اهداكننــدگان % 6/11تنهــا  كردنــد و مـنمم خــون اهــدا مـي  
اي در  در مطالعـه (. 8)دادند طور مستمر خون ميه داوطلب ب

% 1، مشـص  شـد تنهـا     1111کبک كانادا در سـال   ايالت
باسـواد  % 63ها زن و  آن% 99كردند كه  يباليين خون اهدا م

 (. 7)بودند
 يترين دلاي  عـدم اهـدا   نيجريه، عمده اي در در مطالعه    

چون كـاه  وزن،   افراد ترس از عوارضي هم% 48خون در 
 (. 4)مرگ ناگهاني بود و خون بالا اختلال جنسي، فشار

، ، دلاي  عـدم اهـدا  1111وگو در سال در پژوهشي در ت    
 ، عدم %(8/9) ايدز خصوصه اري بـه بيمـلا بـرس از ابتـت

 (. 9)عنوان شد%( 9/39)و اعتقادات مذهبي%( 1/19)آگاهي
اي در عربسـتان بـين مـردان،     مطالعـه  در 1111در سال     
تواننـد   سـال نمـي   49افراد معتقد بودند افراد بـالاي  % 1/94

داوطلبانـه   ياهـدا % 3/16ها تنها  از ميان آن .خون اهدا كنند
 (. 31)داشتند
تـرين   ، مهـم 3174شـهر يـزد در سـال     اي در در مطالعه    

انگيزه اهداي خون بين زنان آن شهر، عمـ  خداپسـندانه و   
نوع بود كه با افزاي  آگـاهي، دفعـات اهـداي     كمك به هم

زنـان ايـن   % 79چند كـه   هر ،افزاي  يافت( عملكرد)خون
 ،خوني، نداشتن ومت اي از اهدا نداشتند و كم سابقه ،العهمط

و ترس و عدم دسترسي آسـان بـه مراكـز اهـداي خـون را      
استان کشور،  7در  يا در مطالعه(. 33)موانع اهدا ذكر كردند

از زنان تحت مطالعه نسبت به اهداي خون نگـرش  % 1/89
 (.31)داشتند منفي
 هخوزسـتان مطالع ـ  بلوچستان، هرمزگان و در سيستان و    

انجام شد كه نشان داد عدم آگـاهي   3179مشتركي در سال 
 (بـودن آن  خطـر  شام  ندانستن مزاياي اهداي خون و بـي )

در بحث نگرش نيـز  . ترين مانع اهداي خون بوده است مهم
عل  عدم مراجعه شام  ترس از خون و سـوزن، ارجحيـت   

منفــي اهــداي خــون روي مــواي جنســي   حجامــت و ا ــر
 (. 31)دبودن
شه بسـياري از علـ  و موانـع    يطور كه ذکر شد، ر همان    

عدم اهداي خون، عقايد و باورهـاي نادرسـت درمـورد آن    
 هن مطالعه به منمور دستيابي به اهداد عمـد يلذا در ا. است

كننـدگان، ميـزان آگـاهي،     آموزش و ايجـاد انگيـزه مراجعـه   
يله وس ـ گـردد، تـا بـدين    ين م ـيـي نگرش و عملكرد افراد تع

سطح آگاهي و اصلاح نگرش  يريزي لازم براي ارتقا برنامه
 .به دست آيدو عملكرد اهداي خون 

 
  هاروش مواد و 

تحليلـي   ـ  صورت مقطعي و توصـيفي ه مطالعه حاضر ب    
 61تـا   37سـني   محدودهدر شهر زاهدان در  3176در سال 

 ـ انجام شـده در شـهر   اساس مطالعه بر .سال انجام شد زد، ي
حجـم   ، α=19/1 برآورد شد که بـا % 39اهداي خون شيوع 
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هـا و   ن بـه مطـب  ياز مراجع. نفر محاسبه گرديد 139نمونه 
شـمال، جنـو ،   )در پنج نقطه مصتلف شهر يمراکز بهداشت

در زمينه  اي پرسشنامه يطور تصادفه ب( شرق، غر  و مرکز
 .   شديآگاهي، نگرش و رفتار تکم

ال در ؤس 6شد که  ياحال طرؤس 11شام   يا پرسشنامه    
گروه  ال در مورد سابقه اهدا،ؤس 8، ينه مشصصات فرديزم
مسـتمر،   ين بـار اهـدا، اهـدا   يآخـر  و ، تعداد دفعاتيخون
ال در مـورد  ؤس ـ 4مواجه شدن با مشک ،  و ت از اهدايمعاف
ن علـت  يشـتر يد، فواص  اهدا، سن مناسب، بياز فوا يآگاه

 يت بـه اهـدا  ال در مورد نگرش افـراد نسـب  ؤس 7مصرد، 
ت ي ـ  و اهميتما ،زهير موارد از جمله انگيال ساؤس 9خون، 
نه منابع کسب اطلاع و علـت  يال در زمؤس 1خون و  ياهدا

 .خون بود يعدم اهدا
براسـاس   يالات نگرشؤو س 1تا  1نمره  يالات آگاهؤس    
ن بـودن سـواد مـردم    يي  پـا ي ـکرت به دليل يف سه حالتيط

 . شد يارذگ نمره 1تا  3منطقه انتصا  و از 
از  يپرسشنامه با ارسـال آن بـه تعـداد    (Validity)ييروا    

پـ  از  . نمران و اعمال نمرات آنان صورت گرفت صاحب
ت مورد مطالعه ياز افراد جمع يتعداد يآن پرسشنامه بر رو

ا دو پهلـو  ي ـو  يآزمون شـد و مـوارد نـامفهوم، طـولان      يپ
 . و مجدداً اصلاح شد ييشناسا
دسـت  ه ب ـ% 81کرونبـا    يالات پرسشنامه آلفاؤس يبرا    

 . دينما يد مييآن را تا (Reliability)ت اعتماديآمد که مابل
سـس   .   شـد يپرسشنامه به روش مصاحبه مستقيم تکم    
 .ز شديآنال SPSS 9/33 و با کمک نرم افزار يگذار نمره
و از آزمـون   يفيز توص ـيآنـال  ياز ميانگين و درصد بـرا     

 يلــيآمــار تحل يو آنــاليز واريــان  بــرا T-test ،گيهمبســت
.استفاده شد

 
 يافته ها

نفـر مـرد    396نفـر، شـام     139ن مطالعـه تعـداد   يدر ا    
 ـ، با ط%(4/17)نفر زن 311و %( 6/63)  61تـا   37 يف سـن ي

ــد   ــرار گرفتن ــ  م ــورد پرس ــال م ــاز ا. س ــداد ي  347ن تع
 19 تـا  19( %1/11)نفـر  316سـال،   19تـا   37%( 9/46)نفر

ن يچن هم. سال سن داشتند 19 يبالا%( 1/11)نفر 64سال و 
کننـدگان،   از مجموع شرکت. ه  بودنديمت%( 4/98)نفر 371
ن و ـب تسنـمذه يدارا% 13 ،عيـذهب تشـم يدارا% 8/68

لات يزان تحص ـيـ ـم. دـودنـب بـذاهـر ميـاـس يدارا% 1/3
 (:3جدول )به شرح زير بودکنندگان  شرکت

 
، ع فراواني سطح تحايلا  در افراد تحت مطالعهتوزي: 1جدول 

 1391زاهدان، 
 

 درصد تعداد سطح تحايلا 
 6/9 37 سواد بي

 9/7 18 ابتدايي يا حوزوي
 8/31 44 زير ديسلم
 1/11 311 ديسلم
 9/31 43 كارداني

 18 76 كارشناسي و بالاتر
 311 139 جمع ك 

 
 ياهدا يمبل سابقه%( 31/41)نفر از شرکت کنندگان317    

 43 بار، 1ا ي 3ن افراد ياز ا%( 1/49)نفر 64خون داشتند که 
بار  9  از يب%( 89/37)نفر 14بار و  9 يال 1%( 11/11)نفر
نفـر   14ن افراد مورد مطالعه، تنها يدر ب. خون داشتند ياهدا
 .انه داشتنديخون مستمر و سال يسابقه اهدا%( 8/31)

سال مبـ  و   1-9ن يب% 19 ، بسال م  کي يافراد ط% 61    
 . سال مب  خون اهدا کرده بودند 9  از يب% 33
 

توزيع فراواني انگيزه افراد از اهداي خون در افراد تحت : 2جدول 
 1391، زاهدان، مطالعه

 
 درصد تعداد فوايد اهدا

 4/11 69 كمك به هم نوع
 8/9 13 حفظ سلامتي
 4/34 46 صاد شدن خون
 6/6 13 تحريك خونسازي

 9/19 316 دانم نمي
 1 1 عدم پاسخ
 4/9 11 ساير موارد
 311 139 جمع ك 

 
بود؛ که بـا   7از نمره  44/1 ± 18/3 ميانگين آگاهي افراد    

  (p=111/1 و  r=81/1)رسـون يپ يتوجه به آزمون همبسـتگ 
 T-testآزمـون . با سن مشاهده نشد يدار يمعن يارتباط آمار
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 1391، زاهدان، ش افراد تحت مطالعه در مورد اهداي خونتوزيع فراواني نگر: 3جدول 
 

 نگرش
 مخالف 

n (درصد) 
 موافق 

n (درصد) 
 دان  نمي

n (درصد) 
 (4/9)11 (4/87)191 (1/31)19 .شود اهداي خون باعث پاك شدن خون اهداكننده مي

 (6/33)18 (7/17)91 (6/99)391 .كنم خون كافي جهت اهدا ندارم فكر مي
 (1/8)11 (4/4)34 (4/77)171 .كنم دشدن اسمم در ليست خيرين و چاپ آن خون اهدا ميبراي برآور

 (8/39)61 (7/8)19 (9/81)113 .اهداي خون روي مواي جنسي من ا ر نامطلو  دارد
 (7/8)19 (4/39)49 (7/86)149 . شوم دهم چون ضعيف و لاغر مي خون نمي

 (8/11)66 (6/33)18 (8/86)136 .اهداي خون براي زنان خطرناك است
 (9/31)43 (3/81)111 (39)47 .كنم جهت حفظ سلامتي فردي خون اهدا مي

 (9)36 (1/1)3 (8/94)111 . كنم به جهت كسب درآمد خون اهدا مي
 

براي ارتباط آگاهي با جن  افراد مورد مطالعه انجـام شـد،   
(149/1=T 143و=/p  136و=df )نيب يدار يکه تفاوت معن 

زنان  يب که آگاهين ترتيجن  مشاهده شد؛ به ا دو يآگاه
ن يانگي ـمـردان بـا م   يشتر از آگـاه يب 8/1 ± 6/3ن يانگيا مـب
 .بود 1/1 ± 7/3
كمـك بـه   % 4/11 ،هاي اصلي اهدا در اين مطالعه انگيزه    
 (. 1جدول )بوده استصاد شدن خون % 4/34نوع و  هم
ن سـطح  يب ـ يدار يارتباط معن ـ ،ان يز واريبر اساس آنال    

خــون  يآنــان در مــورد اهــدا يلات افــراد و آگــاهيتحصــ
 .مشاهده نشد

خـون،   يکنندگان در مورد اهـدا  ن نگرش شرکتيانگيم    
 .(1جدول )نمره بود 14از  71/39 ± 41/1
ن نگرش با سن افراد مـورد مطالعـه بـا    ين مطالعه بيدر ا    

ن نگرش ين بيچن و هم پيرسون يهمبستگآزمون  استفاده از
 ،  T-test آزمـون اسـتفاده از  جن  افراد مورد مطالعـه بـا   با 

جهت تعيين ارتبـاط  . داري مشاهده نشد معني يارتباط آمار
استفاده شد كه  ANOVAنگرش با سطح تحصيلات آزمون 

111/7 =f ، 113/1p< مشاهده شد يدار بود و تفاوت معني. 
هـاي تحصـيلي    تفاوت بين گروه ، scheffeآزمون  به كمك

بـين نگـرش افـراد     >13/1pبـا  کـه  ي طـور ه ؛ ب ـمون شدآز
دار مشـاهده   تفاوت معنـي  ،سواد و ساير مقاطع تحصيلي بي
 .(>113/1p)شد
 آزمون ن اهداي خون و سن از ـاط بيـن ارتبـراي تعييـب    

T-test  769/1)استفاده شد كه بـا =T  ،1113/1 =p   ،6/1 =
df )افـرادي كـه    طوري كهه ب ؛دار مشاهده شد تفاوت معني

 (68/13 ± 31ميــانگين ســني)ســابقه اهــداي خــون داشــتند
 ميـانگين سـني  )رادي كه سابقه اهدا نداشـتند ـافه ـت بـنسب
خـون   ياما سابقه اهـدا  .داشتند يسن بالاتر( 96/18 ± 9/7
 يمب  از آن با سن افراد ارتبـاط  يها سال گذشته و سال يط

 .نشان نداد
 ارتباط بين اهـداي خـون و  براي تعيين  دو كاي از آزمون    

  x  ، 111 /1 =p= 718/1با توجه بـه  كه  ؛جن  استفاده شد
داري بيشــتر از   طــور معنــي  ه بـ ـ (%49)انمــرد ، df= 3و

 ـ. اهداي خون داشتند (%3/13)زنان خـون و   ين اهـدا ياما ب
مشـاهده   يلات، وضع تاهـ  و مـذهب تفـاوت   يسطح تحص

 .دينگرد
دار  يد ارتبـاط معن ـ افـرا  يخـون بـا آگـاه    يسابقه اهـدا     

 .داشت يدار منف يو با نگرش ارتباط معن نداشت
، نق  انتقـال خـون   %(6/61)کنندگان نفر از شرکت 111    

در مـورد  . دانسـتند  «مهم يليخ»را در حفظ سلامت جامعه 
 88: گونـه بـود   نيج ايخون، نتا ي  افراد به اهدايزان تمايم

نفـر   99اد؛ ي ـز%( 1/19)نفـر  319اد؛ ي ـز يل ـيخ%( 1/14)نفر
 .  به اهدا بودنديبدون تما%( 9/9)نفر 38کم و %( 3/13)

و و ي ـخـون، راد  يافراد با اهـدا  يين روش آشنايتر عيشا    
ت مراکز انتقال يؤ، ر%(8/46)نفر 349ون و مطبوعات يزيتلو
 %( 31)نفر 17يات سطح شهر يو تبل%( 6/34)رـنف 46ون ـخ
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 .بوده است
 ،کننـدگان مطالعـه   در شرکتخون  يعل  مهم عدم اهدا    

 .آورده شده است 4در جدول 
 

توزيع فراواني علل عدم اهداي خون از طرف افراد تحت : 4جدول 
 1391، زاهدان، مطالعه

 
 درصد تعداد علت عدم اهداي خون

 31/14 88 عدم سلامتي كافي
 64/14 79 نداشتن شرايط اهدا
 79/18 79 عدم ومت كافي

 79/6 11 هاي انتقال خون عدم دسترسي به پايگاه
 39/1 8 سابقه بد ذهني نسبت به انتقال خون

 13/8 11 ترس از ابتلا به بيماري
 13/8 11 ترس از سوزن و خون

 11/31 19 عدم آشنايي با شرايط اهدا
 39/1 8 ها در اهدا عدم توانايي خانم

 16/6 11 ساير موارد
 

 بحث
ــا        ــطح آگ ــه س ــان داد ک ــر نش ــه حاض ــراد  يهمطالع اف

خون و موارد مصـرد   يط اهدايکننده، در مورد شرا شرکت
ن يشـتر يب .بود( 14/1 ± 81/3ن يانگيبا م)آن در حد متوسط

افـراد از   ين آگـاه يدر مورد موارد مصـرد و کمتـر   يآگاه
 ـبـا توجـه بـه م   . اهـدا بـود   يشرط حداکثر سن بـرا  ن يانگي

ماننــد )ط اهــدا يکننــدگان از شــرا شــرکت يآگــاه% 11/13
ن ي ـتوجه بـه ا ( ، موارد مصرد و فواص  اهدايدوده سنمح

 .رديت مرار گيدر اولو يآموزش يها د در برنامهيبا ،موضوع
افراد نق  انتقـال  % 9/96که  ن مطالعه، با وجود آنيدر ا    

« مهـم  يل ـيخ»و « مهـم »خون را در حفـظ سـلامت جامعـه   
 ـافـراد تما % 9/61چه  دانستند و اگر يم  يل ـيخ»و « ادي ـز» ي
آنـان سـابقه   % 1/41خون داشتند؛ اما تنها  ياهدا يبرا« دايز

رسـد از   يلذا به نمر م ـ. خون داشتند يبار اهدا کيحدام  
 يارتباط ندارد و حت ـ يخون با آگاه يجا که سابقه اهدا آن

توان احتمال داد که  يدهد، م ينشان م يبا نگرش ارتباط منف
 يگـر ير عوامـ  د يخون تحـت تـا    ياهدا يرفتار افراد برا
ن مطالعـه تنهـا   ي ـدر ا. رديمرار گ يد مورد بررسيباشد که با

 يادآوري ـمسـتمر داشـتند؛ لـذا     يافراد سـابقه اهـدا  % 8/31
اول، همانند مطالعه اصفهان  بار خون مستمر به افراد ياهدا
 ني ـتوانـد در مراجعـه مجـدد ا    يصورت ارسال کارت، مه ب

 .(34)افراد سودمند باشد
ز ي ـن مطالعه نينه، در اين زميدر ا ها هشتر مطالعيهمانند ب    
، 33، 39)نوع بود خون، کمک به هم يزه اهداين انگيتر مهم
ن يتر افت پول را مهميکه در يتوانيبا مطالعه ل يول ،(4، 6، 7
 .(8)نداشت يخوان دانستند هم يخون م يزه اهدايانگ
صـاد شـدن   »%( 4/34)يادي ـدر مطالعه حاضـر عـده ز      
ن يوجـود چن ـ . خون خود ذکر کردنـد  ي  اهدايدل را« خون
خـون را بـه مصـاطره     يتوانـد سـلامت اهـدا    يم ـ يا زهيانگ
 يهـا  ن نگرش در برنامهيسته است اصلاح اياندازد؛ لذا شايب

 . گنجانده شود يآموزش همگان
ط اهدا و مدت ياز شرا يکاف ينداشتن ومت و عدم آگاه    
ن يتـر  رد، مهـم ي ـگ يه م ـند از اهداکننـد آين فريرا که ا يزمان

ايـن   .خون در افراد مورد مطالعه مـا بـود   ياهدا يموانع برا
توگـو و عربسـتان و مصـالف بـا      هاي همشابه با مطالعنتايج 
 يکه ترس از عوارض را مانع اهـدا  راز بوديج مطالعه شينتا

 .(9، 31، 36)دانستند يخون م
رد و عملک ين آگاهيب يچند در مطالعه حاضر ارتباط هر    

افـت نشـد، امـا نگـرش افـراد      يلات افـراد  يبا سطح تحص ـ
. تر از افراد با سـواد بـود   نامناسب يسواد به طور مشصص يب

ــابه ــه مش ــدر  يدر مطالع ــي ــطح تحص ــاط يزد، س لات ارتب
   .(33)، نگـرش و عملکـرد افـراد داشـت    يبا آگاه يميمستق
ن سـطح  يب ـ يميز، رابطه مستقيدر تبر يا ن در مطالعهيچن هم

  ،يت اهداکننــدگان و اســتفاده از جــزوات آموزشــلايتحصــ
شتر وجـود  يب يجه آگاهيو در نت يياتيتبل يپوستر و تابلوها

خـون و   يبـه اهـدا   يبالا بردن امکان دسترس ـ .(38)داشت
در  يو مـذهب  يفرهنگ ـ يها بونيژه به استفاده از تريتوجه و
توانـد از   ين منطقه، ميدر ا يرسان اطلاع ير ابزارهايکنار سا

 .باشد يآموزش همگان يها تيلواو
سابقه  ،  بالا بودن سنيبالاتر به دل يسن يها گرچه گروه    
ک ي ـکـه   ين اهداکنندگانيداشتند، اما ب يشتريخون ب ياهدا

سال مبـ  خـون اهـدا کـرده بودنـد، از نمـر سـن تفـاوت         
 .مشاهده نشد يدار يمعن
 نيتر همران، ميدر ا ها هر مطالعيه مانند ساـن مطالعـيدر ا    
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 يخون کمک به همنوع و اجر معنـو  يزه افراد از اهدايانگ 
ک عام  محرک مدرتمنـد،  ين اعتقاد، به عنوان يآن بود که ا

ه ي ـته يبـرا  يبه جلـب مشـارکت عمـوم    يابيتواند دست يم
 .ديتر نما سالم را آسان يخون
ون و ي ـزيو، تلوي ـماننـد راد  اي ابـزار رسـانه   يريکـارگ ه ب    

 ـامطبوعات کـه در   ن يتـر  عيز بـه عنـوان شـا   ي ـن مطالعـه ن ي
خـون بودنـد و    يو اطلاع مردم بـا اهـدا   ييآشنا يها روش

توانـد   يمناسـب، م ـ  يهـا  در مکـان  ييـات شـهر  ينصب تبل
ن ي ـگونـه کـه در ا   همـان .  رتر سـازد ؤرا م يآموزش همگان

ن در يمطالعه مشص  شـد، توجـه بـه دو گـروه از مصـاطب     
. اسـت  يضـرور  يتيـا يو تبل يآموزش ـ يهـا  برنامه يامحتو

در اهـدا داشـتند و    يگروه اول جوانان، که مشارکت کمتـر 
 يها برنامه ير اجرايسواد؛ که در مورد اخ يگروه دوم افراد ب
  يبه افزا يابيون جهت دستيزيو و تلويق راديخاص از طر

ک راه يتواند  ين افراد ميو اصلاح نگرش نادرست ا يآگاه
 .باشد يشنهاديح  پ

در  يهـا  انتقـال خـون متعـدد در مکـان     ياه ـ گاهياحداث پا
آن دســته از  يمصتلــف بــرا يدســترس و بــا ســاعات کــار

  يد، راه حلــدا ندارنـاه يراـب يـافـت کـه ومــک يرادـاف
 خون  ير اهداـن اهداکنندگان در اميشتر ايارکت بـمش يبرا

 .بود خواهد
 

 گيري نتيجه
 يامحتـو  يهـا  تيتوان اشاره کرد که اولو يدر مجموع م    

 ـبـر پا    ي  از پ ـيد بيبا يآموزش يها برنامه ه آمـوزش و  ي
ــ ــرا يادآوري ــنگر يش ــدا و بحــث و روش ــورد  يط اه در م

مصتلـف   يهـا  خون در گروه يغلط در مورد اهدا يباورها
که  نيرغم ا يخون؛ چرا که عل يباشد و نه صرفاًً لزوم اهدا

 يلازم بــرا يخــون را امــر يت افــراد جامعــه، اهــدايــاکثر
از آنان سابقه اهدا  يميدانستند؛ کمتر از ن يمت جامعه مسلا

 . داشتند
 

 تشكر و قدرداني
ــدين     ــه شــركتوســيله  ب ــرح و از  از كلي ــدگان در ط كنن

تشـكر  دكتر عليرضا جهانتيغ و دكتر حميد مهرابي   همكاري
     . نماييم و مدرداني مي
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Abstract 
Background and Objectives 

Blood donation rate in developed countries is 18 times higher than developing countries. It is 

estimated that if only five percent of Iran population embark on blood donation, it will be 

adequate for community needs to be met. The study of the knowledge and attitude on a 

population basis helps managers make better plans to promote blood donation behavior. 

 

Materials and Methods 

In a cross-sectional study in 2007, 319 cases aged between 18 to 60 years were selected 

randomly from five different geographical places in Zahedan. A structured questionnaire was 

used for data collection; to extract relevant information from respondents to complete the 

questionnaires, interviews were conducted. Then, the obtained data were finally analyzed by 

correlation, t-test, and ANOVA using SPSS 11.5. 

 

Results 

The mean age of participants was 29 years. Out of the total number of participants, 61.6% were 

male and 57.4% married. Out of the same number, 40.1% had donated blood at least once in 

the past; out of the latter 50% had donated more than thrice and 10.7% regularly. The mean 

score of knowledge was 3.4% ± 1.3 out of 8 and the mean score of attitude 19.8 ± 2.4 out of 

24. The lowest knowledge rate pertained to "proper age for donation". Men had donated more 

significantly than others. The main source of information for blood donors was radio and 

television.  

 

Conclusions 

The results showed that for blood donation to be promoted, spiritual motivation should be 

enhanced. 
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